



“中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。”习近平总书记在中国政法大学考察时指出，当今中国最鲜明的时代主题，就是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。当代青年要树立与这个时代主题同心同向的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任，励志勤学、刻苦磨炼，在激情奋斗中绽放青春光芒、健康成长进步。

殷殷嘱托，如灯塔指引，坚定前行方向。5年来，我市各级学校团组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实省委、市委和团省委部署要求，围绕中心、服务大局，坚持立德树人，坚持以服务学生成长成才为出发点和落脚点，聚焦主责主业、深化改革攻坚、全面从严治团，不断创新工作举措、丰富工作载体，大力提升组织力、引领力和服务力，团结带领广大青年学生主动肩负起青年人的使命和责任，以青春之名，续写新时代的华美篇章。

以青春之名 续写时代华章

——共青团太原市委五年工作综述之二

青春心向党 建功新时代



市学联爱国主义教育主题活动



“青春心向党 建功新时代”太原市大中学校爱国主义歌曲合唱展演。



太原市第五中学校新团员入团仪式。



市学联学生会组织专题学习会。



“学党史、强信念、跟党走”太原市团学骨干培养营。

拓宽思路 服务学生成长成才

共青团组织要当好党联系青年的桥梁和纽带，必须时刻把握青年脉搏、倾听青年需求，协助党和政府解决好青年发展中面临的实际困难和问题。5年来，共青团太原市委不断拓宽思路、创新载体，有效服务青年学生成长成才。

第二届全国青年运动会举办前夕，为了激发全市广大青少年关注二青会、参与二青会、服务二青会的热情，共青团太原市委联合市委宣传部、市教育局、市体育局、太原广播电视台举办“迎二青盛会 扬青春风采”太原市青少年乒乓球、足球、篮球系列比赛，通过比赛树立青少年的主人翁意识和作为东道主的荣誉感和责任感。

举办“时代新人说”先进典型巡讲报告会、“改革创新奋发有为”学生骨干大讨论活动，帮助700余名团学骨干在巡讲团成员的深情讲述中接受精神洗礼。200余名学生骨干通过参加校际交流会、“科技节”观摩会、参观“不忘初心 牢记使命 奋进新时代——庆祝中华人民共和国成立70周年展览”，拓宽了视野、增长了见识、提高了本领。

为了能够精准帮扶特殊群体，共青团太原市委组织我市大中专院校开展“千校万岗”建档立卡毕业生就业帮扶行动，累计帮扶300余名建档立卡毕业生实现就业；开展“筑梦青春、点亮未来”志愿服务活动，携手中信银行太原分行向太原市聋人学校捐赠防疫物资，为学校建设电子图书阅览室捐赠50台电脑。

为培养青少年的创新精神和实践能力、推动创新素质教育事业的普及和发展，团市委、市学联在太原市第五中学校举办“太原市中学生创新商业模拟挑战赛”，市直各中学经济、商业类社团在校高中生100余名优秀学子参加。

在不断的培养激励下，太原市一批优秀学子取得“第十二届中国青少年科技创新奖”“全国最美中学生、最美中职生”“小平科技创新实验室示范类和认定授牌项目”及山西省十二届“兴晋挑战杯”科技创新和未来产业组金奖等称号和荣誉。



太原市十八岁成人宣誓仪式。



团员入团仪式集中示范活动

为确保发展团员人人入系统、号号有保障，共青团太原市委累计为25万余名团员建立电子数据库，实现学校系统智慧团建“学社衔接”率99%、“升学衔接”率100%的高质量转接。

全市学校团组织以中学生团校规范化建设为突破口，以“智慧团建”平台为依托，以“团委工作手册”“团支部工作手册”“团员成长手册”“团校学员手册”为抓手，进一步推进基层团组织建设各项工作规范化、制度化、科学化。



清华大学、北京大学、上海交通大学、上海财经大学学子来并开展社会实践活动。

筑巢引凤 激活人才“一池春水”

栽下梧桐树，引来金凤凰。共青团太原市委积极创新引才聚才形式，在省外42所“双一流”高校建设太原市学子归巢工作站。

同市委人才办赴北京大学、清华大学、同济大学、天津大学、南开大学、北京师范大学等高校，召开42场省外山西籍学子见宣会、19场职业生涯规划报告会，组织发动1800余名青年学子参加活动，发放太原市人才政策、学子归巢系列宣传资料2400余份。通过线上线下一体化服务，宣传推介太原市人才政策和创新创业政策。截至目前，太原市学子归巢工作站线上辐射省外山西籍学子6500人。

作为一个在外地上学的学生，我一直想为家乡做点贡献，却苦于没有信息和渠道。而太原市学子归巢工作站为我们提供了政策等方面的信息，帮助我们能更好地了解家乡的情况。”南开大学外国语学院本科生李璐羽说，工作站已经成为与山西籍学子联络的纽带。天津大学英语专业本科毕业生宋学琛表示，工作站在校内搭建了及时高效的信息分享平台，很大程度上填补了山西籍在校学生对家乡人才政策理解不清晰、了解家乡工作机会不畅通的空白，成为连接“家”与“校”的一座桥梁。

牵到线上、帮到点上、暖在心上。为了解决在外学子信息不对称问题，学子归巢工作站先后发布省、市级人才引进相关政策160份、太原城市宣传片3部、人才政策宣传片3部、各类就业招聘信息520条、涉及岗位2.5万余个。同时收集学子就读学校、所学专业、就业意向等信息，建立2800名优秀青年人才信息库，纳入省、市级青年人才库，向省、市有关部门荐举青年人才。依托山西青年人才驿站，面向来晋创业就业的青年人才提供线上线下综合服务，为青年英才来并就创业牵线搭桥。

共青团太原市委积极开展“双一流”高校来并暑期社会实践，组织联络清华大学、北京大学、上海交通大学等9所“双一流”高校的124名优秀大学生来并开展暑期岗位实习和社会实践活动，为在外青年学子提供施展才华、历练成长、把论文写在祖国大地上的社会实践平台。

“我相信，越来越多的山西籍优秀学子回乡工作，势必会给太原这座城市带来更多的活力。”毕业于北大



团市委赴南开大学开展晋籍学子推介会。

学环境工程专业的刘丹露，通过工作站应聘于太原市某国企工作。像刘丹露一样，越来越多回到家乡就业创业的山西籍优秀学子表示，将立志把自己的所学奉献给家乡。“在全国42所‘双一流’高校建立太原市学子归巢工作站”被评为2020年度太原市人才工作十大亮点之一，写入太原市政府工作报告。太原，也因此成为率先在全国42所“双一流”高校全覆盖建立学子归巢工作站，并常态化联系山西籍学子平台的城市。

历史于时序更替中前行，目标在砥砺奋进中实现。相约新时代，青春再出发。

展望未来，我市各级学校团组织将继续深入贯彻党中央关于群团改革的决策部署和重要要求，牢记党的教诲、立志民族复兴，团结带领全市广大团员青年在全面再现“锦绣太原城”盛景、实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中，奋勇争先、实干担当，书写不负时代、不负韶华、不负人民的青春华章！

记者 张波

